
Bedienungsanleitung
Operating Instructions

Mode d’emloi
Instrucciones de uso

Sicherheitshinweise
Vor Inbetriebnahme des Farbspritzapparates ist die Betriebsanleitung vollstän-
dig und eingehend zu lesen, zu beachten und einzuhalten. Bei unsachgemäßer
Benutzung des Farbspritzapparates oder jeglicher Veränderung oder Kombina-
tion mit ungeeigneten Fremdteilen können Sachschäden, ernste Gesundheits-
schäden der eigenen Person, von fremden Personen und Tieren bis hin zum
Tode die Folge sein. Harder & Steenbeck übernimmt für diese Schäden keinerlei
Haftung.
Den Farbspritzapparat nie auf sich selbst, fremde Personen oder Tiere richten. 
Vor jeder Inbetriebnahme, besonders nach jeder Reinigung und nach Reparatur-
arbeiten, ist der Farbspritzapparat auf seine Funktionsfähigkeit zu überprüfen. 
Seien Sie im Umgang mit der Nadel vorsichtig. Da sie sehr spitz ist, kann sie
leicht zu Verletzungen führen.
Beachten Sie die Sicherheitshinweise der Farb- bzw. der Reinigungsmittel-
hersteller.
Lösen Sie den Apparat von der Druckluft bevor Sie etwas demontieren.
Lassen Sie keine Kinder unbeaufsichtigt mit dem Apparat, es ist kein Spielzeug!

Funktion 
Bei dem Farbspritzapparat handelt es sich um einen so genannten Double-
Action-Farbspritzapparat. Durch Herunterdrücken des Hebels reguliert man die
Luftmenge, durch nach hinten ziehen die Farbmenge. Durch beliebige
Kombination der Funktionen, kann eine Vielzahl von Effekten erreicht werden.
Grundsätzlich sollte man jedoch mit „Luft“ (d.h. herunterdrücken des Hebels)
beginnen und ebenso mit „Luft“ aufhören. 

Luftanschluss und Farbe 
Schließen Sie den Apparat mittels Schlauch mit Schnellkupplung NW 2,7 mm an
eine geeignete Druckluftquelle an. Der Luftdruck sollte zwischen 1 und 3 bar lie-
gen,  maximaler Luftdruck 4 bar. Es sind alle gängigen Airbrush-Farben geeignet,
die eine Konsistenz etwa wie Milch haben, evtl. ist die Farbe entsprechend zu
verdünnen. 

Reinigen des Apparates 
Restliche Farbe ausspritzen. Mit einem der Farbe entsprechend geeignetem
Löse- bzw. Reinigungsmittel kräftig ausspritzen (Sicherheitshinweise des
Reinigungsmittels beachten!). Vor längeren Arbeitspausen ist eine Kontrolle der
Sauberkeit durch Ausbauen von Nadel und Düse zu empfehlen. 

Ausbau Düsensatz 
a) Apparat von Farbe reinigen 
b) Apparat von der Druckluft trennen 
c) Griffstück abschrauben 

d) Nadelklemm-Mutter lösen 
e) Nadel herausziehen 
f) Luftkopf abschrauben 

Einbau Düsensatz 
Düse, Nadel, Luftkopf sind in der Größe aufeinander abgestimmt und sollten nur
so eingebaut werden: 
a) Düse in Luftkopf einschieben 
b) Luftkopf in den Apparat einschrauben 
c) Nadel vorsichtig einschieben  
d) Nadelklemm-Mutter festdrehen  
e) Griffstück aufschrauben 

Pflege des Apparates 
Halten Sie den Apparat sauber, entfernen Sie Farbe möglichst bevor sie antrocknet.
Angetrocknete Farbe an Düse, Luftkopf und Nadel sowie der Hebelmechanik wird am
besten durch Lösemittel angelöst und mittels Pinsel oder Watteträger entfernt. Legen
Sie niemals den ganzen Apparat in Lösemittel. Geben Sie gelegentlich etwas dünnes
Öl an die Hebelmechanik sowie an die Nadel im Bereich des Hebels. Halten Sie
Nadelspitze und Düse frei von Öl und Fett, da es das Spritzbild beeinflussen kann.
Kontrollieren Sie regelmäßig die Nadelspitze. Verbogene Nadelspitzen verursachen
nicht nur ein schlechtes Spritzbild, sondern können auch die Düse beschädigen. Seien
Sie im Umgang mit der Düse vorsichtig, da sie trotz bester Materialien ein empfindli-
ches feinmechanisches Teil ist. Die Hebeleinheit wird durch Zurückziehen des
Nadelspannfutters freigegeben, und kann nach oben entnommen werden. 

Mögliche Fehlerquellen 
Es kommt zu Luftblasen oder „blubbern“ im Farbbecher
Ursache: Undichtheit an der Düsendichtung

Mögliche Abhilfe: 
a) Dichtflächen an Dichtung und im Körper säubern 
b) Luftkopf etwas fester anziehen
c) Evtl. eine neue Dichtung einsetzen  

Spritzbild ist schlecht 
a) Düse, Nadel oder Luftkopf sind evtl. mit trockener Farbe verschmutzt 
b) Eine der Komponenten ist verschlissen und muss ausgewechselt werden  

Garantie 
Wir gewähren eine Garantie von 24 Monaten ab dem Kauf auf alle Material- und
Verarbeitungsfehler, bei sachgemäßem Gebrauch. Ausgenommen sind
Verschleißteile wie Dichtungen, Düsen, Nadeln etc. 
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Safety Instructions
Prior to putting the airbrush into operation, read the operating instructions com-
pletely and thoroughly. Inappropriate use of the airbrush, modification of any
kind or combination with inappropriate other parts may cause material damage,
serious hazard to the user‘s, other person‘s or animal‘s health over even death.
Harder & Steenbeck shall not take any responsibility for such damages.
Never point airbrushes at yourself, at other persons or animals. 
Prior to putting the unit into operation, especially after each cleaning and each
repair, check the airbrush for accurate function.
Handle the needle with caution as it is extremely sharp and can cause harm.
Read and follow instructions for paints and thinners carefully.
Always disconnect the airbrush from the air supply before you dismantle it.
An airbrush is not a toy! Do not allow children to play with it.

Operation
The EVOLUTION is a so-called double action airbrush.
By depressing the lever the amount of air pressure is regulated, by pulling the
lever back the quantity of paint is determined. By varying the combinations of
these functions a multitude of effects can be achieved. As a general rule, it is
best to "start with air" (by depressing the lever) and also to "finish with air".

Air nozzle connector and paint
Connect your airbrush with a hose and quick connector NW 2.7 mm to a suitab-
le source of compressed air. Air pressure should be between 1 and 3 bar; maxi-
mum air pressure should not exceed 4 bar.
All commonly used airbrush paints with a consistency similar to milk are suitable.
In some cases it may be advisable to dilute the paint to the desired consistency.

Cleaning of airbrush
Spray out all in the unit remaining paint. Use a cleaning fluid or solvent to blow
out any traces of paint. Before extended work breaks, it is recommended
to check cleanliness by disassembling needle and nozzle.

Disassembly of nozzle parts
a) Clean unit of all paint
b) Disconnect unit from air supply
c) Unscrew handle
d) Loosen needle chuck nut
e) Pull out needle
f) Unscrew nozzle cap

Assembly of nozzle
Nozzle, needle and nozzle cap are compatible please anly fit in the following
order:
a) Insert nozzle into nozzle cap
b) Screw nozzle cap into unit
c) Carefully insert needle
d) Tighten needle chucking nut
e) Screw on handle

Care of air brush unit
Keep the unit clean. Clean away paint before it dries. Dried paint residue on nozz-
le, nozzle cap and needle as well as on the lever assembly is best removed with
a solvent and brush or Q-tip. Never insert the entire unit into solvent
It is advisable to carefully oil the lever assembly and the needle close to the lever
occasionally with some light oil. Keep the tip of the needle and nozzle free of oil
and grease, since this can influence the quality of the spray pattern.
Check the tip of the needle on a regular basis. Bent needles will not only cause
a bad spray pattern, but may also damage the nozzle.
Use care in handling the nozzle. Although best materials have been used, this is
a fragile mechanical part. The lever assembly can be released by pulling back
the needle chuck guide and can be removed by pulling it up.

Possible causes of problems
There are bubbles in the paint cup
Cause: nozzle seal is not sealing tightly
Possible remedy:
a) Tighten nozzle cap
b) Clean seal surface of seal and unit
c) Possibly insert a new seal

Bad spray pattern
a) Nozzle, needle or nozzle cap may have dried paint residue on them
b) One of the parts is damaged and should be exchanged

Warranty Information
We grant a 24-month warranty starting at the date of purchase. This warranty
covers all defects in materials and manufacture, providing proper use. Exempt
are parts of normal wear and tear such as seals, nozzles, needles, etc.

Consignes de sécurité
Avant la mise en service de l’appareil/du pistolet, lire complètement et attentive-
ment le mode d’emploi. Les exigeances y figurant sont à respecter en tout cas.
L’utilisation non appropriée de l’appareil/du pistolet, chaque modification ou com-
binaison avec des pièces non appropriées peut provoquer des dégâts matériels
et un danger sérieux à la santé de l’utilisateur, d’autres personnes ou d’animaux,
allant jusqu’à la mort. Harder & Steenbeck ne prendra aucune responsabilité
pour ces dommages (p.ex. faute de respecter le mode d’emploi).
Ne jamais orienter le pistolet ni sur soi-même, ni sur d’autres personnes, ni sur
de animaux.
Le bon serrage de toutes les vis et écrous ainsi que l’étanchéité des pistolets et
tuyaux doivent être contrôlés avant chaque mise en service, et notamment après
chaque nettoyage et chaque réparation.
Manipuler l’aiguille avec précautions. Elle est très pointue et peut provoquer des
blessures.
Bien respecter les précautions d’emploi du fabricant des couleurs et des sol-
vants.
Séparer l’aérographe de sa source d’air avant tout démontage.
Ne pas laisser l’appareil à la portée d’un enfant, sans surveillance, il ne s’agit
pas d’un jouet !

Fonctionnement
L'Evolution est un aérographe double action. Une pression verticale sur le bou-
ton poussoir permet le réglage du débit d'air, le réglage de la couleur se fait en
tirant le bouton poussoir vers l'arrière. La combinaison de ces deux fonctions
permet de réaliser un grand nombre d'effets. Toutefois il est conseillé à priori de
commencer par régler le débit d'air (en appuyant verticalement sur le bouton
poussoir) et de finir également avec " de l'air ".

Raccord d'air et couleur
Raccorder l'aérographe à une source d'air adéquate, par le biais d'un tuyau avec
raccord rapide (livrable dans les magasins spécialisés). La pression doit se situ-
er entre 1 et 3 bars, pression maximale 4 bars. Toutes les couleurs pour aéro-
graphes qui ont une consistance laiteuse, sont adaptées, elles peuvent être
éventuellement diluées.

Nettoyage de l'appareil
1. Vaporiser le reste de couleur
2. Vaporiser abondamment avec un diluant ou un solvant, selon la couleur uti-

lisée (faire attention aux précautions d'utilisation du solvant !)
3. Avant toute pause prolongée dans le travail, il est conseillé de contrôler la

propreté de l'aérographe, en démontant la buse et l'aiguille

Démontage de la tête
1. Nettoyer l'appareil en enlevant la couleur
2. Séparer l'aérographe de la source d'air
3. Dévisser le manche
4. Dévisser l'écrou de serrage de l'aiguille

5. Retirer l'aiguille
6. Dévisser le capuchon de la buse

Remontage de la tête
La buse, l'aiguille, le capuchon de buse sont conçus pour être adaptés l'un sur
l'autre et ne doivent être montés que de cette façon.
1. Placer la buse dans le capuchon
2. Visser le capuchon à l'aérographe
3. Replacer l'aiguille en l'enfonçant délicatement
4. Bien revisser l'écrou de serrage de l'aiguille
5. Revisser le manche de l'aérographe

Nettoyage de l'appareil
Maintenir l'aérographe propre, et nettoyer si possible la couleur avant qu'elle ne
sèche dans l'appareil. Pour enlever la couleur séchée dans la buse, l'aiguille, le
capuchon ou le boutonpoussoir, utiliser un solvant et un pinceau ou un coton
tige.
Ne jamais plonger tout l'appareil dans le solvant
De temps en temps graisser légèrement le mécanisme du bouton poussoir et
l'aiguille au niveau du bouton poussoir.
Ne pas graisser la pointe de l'aiguille et la buse, car cela pourrait se voir dans la
couleur projetée. 
Contrôler régulièrement la pointe de l'aiguille. Une pointe d'aiguille tordue entraî-
ne non seulement une mauvaise projection de la couleur, mais peut également
endommager la buse.
Manipuler la buse avec grandes précautions, malgré son excellente qualité de
fabrication, il s'agit d'une pièce de précision fragile.
Pour libérer le bouton poussoir, tirer vers l'arrière le mandrin de serrage de l'ai-
guille et tirer le bouton poussoir vers le haut.

Anomalies possibles
Des bulles d'air arrivent dans le godet. 
Cause : le joint de la buse n'est pas étanche
Solutions possibles : 
1. Bien refixer le capuchon de la buse
2. Nettoyer les joints et les parties étanches de l'aérographe
3. Changer éventuellement le joint de la buse

La projection de couleur est mauvaise
1. La buse, l'aiguille ou le capuchon sont éventuellement encrassés par de la

peinture sèche
2. Une des pièces est défectueuse et doit être remplacée.

Garantie
Nous garantissons les appareils pendant 24 mois, à compter de leur date
d'achat, contre tout défaut matériel ou de fabrication, dans le cas d'une utilisa-
tion appropriée. Sont exclues de cette garantie les pièces d'usure, telles que les
joints, les buses, les aiguilles etc…


